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国务院关于修改《中华人民共和国资源税暂行条例》的决定

（2011年9月30日国务院令第605号公布）

　　国务院决定对《中华人民共和国资源税暂行条例》作如下

修改：

　　一、第一条修改为：“在中华人民共和国领域及管辖海域

开采本条例规定的矿产品或者生产盐（以下称开采或者生产

应税产品）的单位和个人，为资源税的纳税人，应当依照本条

例缴纳资源税。”

　　二、第二条修改为：“资源税的税目、税率，依照本条例

所附《资源税税目税率表》及财政部的有关规定执行。

　　“税目、税率的部分调整，由国务院决定。”

　　三、第三条修改为：“纳税人具体适用的税率，在本条例

所附《资源税税目税率表》规定的税率幅度内，根据纳税人所

开采或者生产应税产品的资源品位、开采条件等情况，由财政

部商国务院有关部门确定；财政部未列举名称且未确定具体

适用税率的其他非金属矿原矿和有色金属矿原矿，由省、自治

区、直辖市人民政府根据实际情况确定，报财政部和国家税务

总局备案。”

　　四、第五条、第六条合并作为第四条，修改为：“资源税

的应纳税额，按照从价定率或者从量定额的办法，分别以应税

产品的销售额乘以纳税人具体适用的比例税率或者以应税产

品的销售数量乘以纳税人具体适用的定额税率计算。”

　　五、第四条作为第五条，修改为：“纳税人开采或者生产

不同税目应税产品的，应当分别核算不同税目应税产品的销

售额或者销售数量；未分别核算或者不能准确提供不同税目

应税产品的销售额或者销售数量的，从高适用税率。”

　　六、增加一条，作为第六条：“纳税人开采或者生产应税

产品，自用于连续生产应税产品的，不缴纳资源税；自用于其

第四章　争议的解决 

第二十五条　合作开采陆上石油资源合同的当事人因执

行合同发生争议时，应当通过协商或者调解解决；不愿协商、

调解，或者协商、调解不成的，可以根据合同中的仲裁条款或

者事后达成的书面仲裁协议，提交中国仲裁机构或者其他仲

裁机构仲裁。 

当事人未在合同中订立仲裁条款，事后又没有达成书面

仲裁协议的，可以向中国人民法院起诉。 

第五章　法律责任 

第二十六条　违反本条例规定，有下列行为之一的，由国

务院指定的部门依据职权责令限期改正，给予警告；在限期

内不改正的，可以责令其停止实施石油作业；构成犯罪的，依

法追究刑事责任。 

（一）违反本条例第九条第一款规定，擅自进入对外合作

区块进行石油勘查活动或者与外国企业签订在对外合作区块

内进行石油开采合作协议的； 

（二）违反本条例第十八条规定，在执行合同的过程中，

未向中方石油公司及时、准确地报告石油作业情况的，未按规

定向中方石油公司提交资料和样品以及技术、经济、财会、行

政方面的各种报告的； 

（三）违反本条例第二十条规定，油（气）田总体开发方案

未经批准，擅自实施开发作业和生产作业的； 

（四）违反本条例第二十四条第二款规定，擅自使用石油作

业的数据、记录、样品、凭证和其他原始资料或者将其转让、赠

与、交换、出售、发表以及运出、传送到中华人民共和国境外的。 

第二十七条　违反本条例第十一条、第十六条、第二十二

条、第二十三条规定的，由国家有关主管部门依照有关法律、

法规的规定予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

第六章　附　则 

第二十八条　本条例下列用语的含义： 

（一）“石油”，是指蕴藏在地下的、正在采出的和已经采

出的原油和天然气。 

（二）“陆上石油资源”，是指蕴藏在陆地全境（包括海滩、

岛屿及向外延伸至5米水深处的海域）的范围内的地下石油资

源。 

（三）“开采”，是指石油的勘探、开发、生产和销售及其有

关的活动。 

（四）“石油作业”，是指为执行合同而进行的勘探、开发

和生产作业及其有关的活动。 

（五）“勘探作业”，是指用地质、地球物理、地球化学和包

括钻探井等各种方法寻找储藏石油圈闭所做的全部工作，以

及在已发现石油的圈闭上为确定它有无商业价值所做的钻评

价井、可行性研究和编制油（气）田的总体开发方案等全部工

作。 

（六）“开发作业”，是指自油（气）田总体开发方案被批准

之日起，为实现石油生产所进行的设计、建造、安装、钻井工

程等及其相应的研究工作，包括商业性生产开始之前的生产

活动。 

（七）“生产作业”，是指一个油（气）田从开始商业性生产

之日起，为生产石油所进行的全部作业以及与其有关的活动。 

第二十九条　本条例第四条、第十一条、第十二条、第

十五条、第十六条、第十七条、第二十一条的规定，适用于外

国承包者。 

第三十条　对外合作开采煤层气资源由中联煤层气有限

责任公司、国务院指定的其他公司实施专营，并参照本条例执

行。 

第三十一条　本条例自公布之日起施行。
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他方面的，视同销售，依照本条例缴纳资源税。”

　七、第八条中的“课税数量”修改为“销售额或者销售数

量”。

　八、第十五条修改为：“本条例实施办法由财政部和国家

税务总局制定。”

　九、将所附的《资源税税目税额幅度表》修改为《资源税

税目税率表》。

　　本决定自2011年11月1日起施行。

　 《中华人民共和国资源税暂行条例》根据本决定作相应的

修改并对条文顺序作相应调整，重新公布。

中华人民共和国资源税暂行条例

（1993年12月25日中华人民共和国国务院令第139号发布

根据2011年9月30日《国务院关于修改〈中华人民共和国资源税暂行条例〉的决定》修订）

第一条　在中华人民共和国领域及管辖海域开采本条例

规定的矿产品或者生产盐（以下称开采或者生产应税产品）的

单位和个人，为资源税的纳税人，应当依照本条例缴纳资源税。

第二条　资源税的税目、税率，依照本条例所附《资源税

税目税率表》及财政部的有关规定执行。

　　税目、税率的部分调整，由国务院决定。

第三条　纳税人具体适用的税率，在本条例所附《资源税

税目税率表》规定的税率幅度内，根据纳税人所开采或者生产

应税产品的资源品位、开采条件等情况，由财政部商国务院有

关部门确定；财政部未列举名称且未确定具体适用税率的其

他非金属矿原矿和有色金属矿原矿，由省、自治区、直辖市人

民政府根据实际情况确定，报财政部和国家税务总局备案。

第四条　资源税的应纳税额，按照从价定率或者从量定

额的办法，分别以应税产品的销售额乘以纳税人具体适用的

比例税率或者以应税产品的销售数量乘以纳税人具体适用的

定额税率计算。

第五条　纳税人开采或者生产不同税目应税产品的，应

当分别核算不同税目应税产品的销售额或者销售数量；未分

别核算或者不能准确提供不同税目应税产品的销售额或者销

售数量的，从高适用税率。

第六条　纳税人开采或者生产应税产品，自用于连续生

产应税产品的，不缴纳资源税；自用于其他方面的，视同销售，

依照本条例缴纳资源税。

第七条　有下列情形之一的，减征或者免征资源税：

　（一）开采原油过程中用于加热、修井的原油，免税。

　 （二）纳税人开采或者生产应税产品过程中，因意外事故

或者自然灾害等原因遭受重大损失的，由省、自治区、直辖市

人民政府酌情决定减税或者免税。

　（三）国务院规定的其他减税、免税项目。

第八条　纳税人的减税、免税项目，应当单独核算销售额

或者销售数量；未单独核算或者不能准确提供销售额或者销

售数量的，不予减税或者免税。

第九条　纳税人销售应税产品，纳税义务发生时间为收

讫销售款或者取得索取销售款凭据的当天；自产自用应税产

品，纳税义务发生时间为移送使用的当天。

第十条　资源税由税务机关征收。

第十一条　收购未税矿产品的单位为资源税的扣缴义务人。

第十二条　纳税人应纳的资源税，应当向应税产品的开

采或者生产所在地主管税务机关缴纳。纳税人在本省、自治

区、直辖市范围内开采或者生产应税产品，其纳税地点需要调

整的，由省、自治区、直辖市税务机关决定。

第十三条　纳税人的纳税期限为1日、3日、5日、10日、

15日或者1个月，由主管税务机关根据实际情况具体核定。不

能按固定期限计算纳税的，可以按次计算纳税。

　纳税人以1个月为一期纳税的，自期满之日起10日内申

报纳税；以1日、3日、5日、10日或者15日为一期纳税的，

自期满之日起5日内预缴税款，于次月1日起10日内申报纳

税并结清上月税款。

资源税税目税率表

税　目 税　率

一、原油 销售额的 5%-10%

二、天然气 销售额的 5%-10%

三、煤炭
焦煤 每吨 8-20 元

其他煤炭 每吨 0.3-5 元

四、其他金属矿原矿
普通非金属矿原矿 每吨或者每立方米 0.5-20 元

贵重金属矿原矿 每千克或者每克拉 0.5-20 元

五、黑色金属矿原矿 每吨 2-30 元

六、有色金属矿原矿
稀土矿 每吨 0.4-60 元

其他有色金属矿原矿 每吨 0.4-30 元

七、盐
固体盐 每吨 10-60 元

液体盐 每吨 2-10 元
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